

# 雪域高原沧桑巨变 高质量发展前程似锦

## ——西藏百万农奴解放63周年发展成就综述

3月的雪域高原,杨柳吐绿,又一个春天如约而至。西藏各族群众穿上节日的盛装,跳起欢快的锅庄舞,迎接西藏百万农奴解放纪念日。

63年前的春天,在中国共产党领导下,一场以废除政教合一的封建农奴制为核心的民主改革在西藏全面展开,由此开辟了西藏从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放的历史新纪元。

六十三载风雨兼程,在中华民族大家庭里,喜获新生的西藏各族儿女矢志团结奋斗,创造了社会制度伟大变革、历史性消除绝对贫困的人间奇迹。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,西藏深入贯彻新时代党的治藏方略,正向着全力推进雪域高原长治久安和高质量发展的新征程阔步前行。

### 新纪元:雪域高原换了人间

“从翻身农奴做主人,到脱贫致富奔小康,是我这辈子经历的最美的事!”坐在位于昌都市芒康县索多西乡安麦西村的家中,77岁的村民向秋拉姆享受着四世同堂的天伦之乐。她家的3层小楼坐落在一片花田旁,环境宜人。

春到雅鲁河谷,清新的泥土在犁耙下翻滚,春耕再次唤醒山南市乃东区扎西曲登社区沉睡的土地。这个旧西藏贵族的庄园领地,如今已是129户普通居民的家园。

“旧社会,我们租种3亩地,绝大部分收成要上交,一家5口人时常挨饿。”今年80岁的居民次仁旺姆说。

历史的脚步行至20世纪中叶时,奴隶制已彻底为现代文明社会所抛弃。而在西藏,还有百万农奴在封建农奴制度下戴着沉重枷锁。

改革西藏社会制度是西藏人民的根本愿望。1959年3月10日,以达赖为首的西藏反动上层集团为保住政教合一的农奴制永远不改变,悍然发动了旨在分裂祖国的全面武装叛乱。1959年3月28日,中央政府宣布解散西藏地方政府,由西藏自治区筹备委员会行使西藏

地方政府职权,领导西藏各族人民一边平叛,一边进行民主改革,使百万农奴翻身获得了解放。

人的解放,汇聚成时代之变。民主改革后,国家在不同时期布局一大批事关西藏长远发展和人民生活改善的重大项目。2021年西藏自治区地区生产总值突破2000亿元,经济增速连续多年位居全国前列。

2020年10月,脱贫攻坚决战决胜之际,西藏自治区召开新闻发布会宣布:截至2019年底,西藏74个贫困县全部摘帽,62.8万建档立卡贫困人口全部脱贫,历史性消除绝对贫困。

“历代封建王朝都没做成的事,新时代的共产党人干成了!西藏告别贫困的历史性成就,是中国共产党带领西藏各族人民创造辉煌的有力见证。”西藏社会科学院原党委书记车明怀说,“西藏60多年的发展成就,是中国共产党领导下中国少数民族边疆地区取得跨越式发展成就的样本。”

六十三载跨越发展,雪域高原早已换了人间。

### 新篇章:民族团结之花绽放高原

党的十八大以来,习近平总书记把民族团结工作放在了西藏全局工作的特殊位置,强调:“西藏工作必须坚持以维护祖国统一、加强民族团结为着眼点和着力点”;“推动西藏高质量发展,要坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义”。

新冠肺炎疫情发生后,为救治西藏唯一的新冠肺炎患者,多民族儿女组成的西藏自治区第三人民医院医疗队,留下一段“一座医院、一个病人”的医者仁心佳话。而西藏群众也从未忘记,在当年西藏那曲遭遇特大雪灾等自然灾害时,全国人民伸出援手,与雪域高原人民共渡难关。

今天的西藏,各族群众亲如一家的情景比比皆是。河坝林社区位于西藏拉萨市老城区。走进社区,甜茶馆、理发店、鲜肉店、医药店等比邻而居,各族群众在此定居做生意,互帮互学。

“20多年间,我在这里租用过4处门面,带出来3个藏族学徒,大院里的藏族居民都很热情,比较照顾我们一家。”50岁的社区居民房田渊介绍,2001年应亲戚朋友邀请,他们一家来到这里开设了理发店,儿子房杰也在西藏参加工作。

在西藏,人们像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结。2020年5月1日,《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》正式实施,西藏成为全国首个以地方立法形式提出模范区创建的省份;2021年11月,西藏自治区第十次党代会提出,西藏将多措并举确保所有地市成为全国民族团结进步示范地市,所有县(区)建成自治区级民族团结进步模范县(区),区地县创建本级民族团结进步模范单位占比达到80%以上。

一系列维护和保障民族团结工作的政策措施,不断构筑民族团结工作创新和保障体系,让新时代各民族交往交流交融的故事在西藏持续上演。

今年46岁的山进祥祖籍甘肃临夏,2004年随工程队到林芝市工布江达县江达镇太昭村修桥,结识了美丽善良的藏族姑娘其美,喜结连理,成为太昭村的一员。“当地从不欺负我这个外地人,给我上了户口,欣然接纳了我。”在山进祥看来,太昭村的人都很善良,村民们也很喜欢这个勤俭持家的外来女婿。

“你中有我,我中有你,谁也离不开谁,在此基础上,实现各民族共同繁荣,共享成果。”西藏自治区党校教授万金鹏说,多年来的实践反复证明,民族团结是西藏繁荣发展的坚实基础。

### 新布局:优化结构推动高质量发展

绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。

清洁能源是西藏优化产业结构、推动高质量发展的集中缩影。近年来,西藏借助建设国家清洁能源接续基地的契机,打造清洁能源产业。截至2020年,清洁能源已占全区发电装机容量的89.09%,绿色发展格局正在形成。

党的十八大以来,在党中央的关心

和支持下,一批惠及民生、支撑国民经济基础的重大工程,雨后春笋般涌现雪域高原。在此基础上,文化旅游、现代服务、高原生物、藏医药、高新数字等产业逐步发展壮大,向着战略性新兴产业方向迈进。

高质量发展的成色,取决于群众的满意度。

“老了还能享受到集体给我们代缴各种保险,真是赶上了好时代。”谈起现在的新生活,西藏山南市乃东区泽当街道赞堂社区多吉老人竖起大拇指。

据了解,赞堂社区整合了11个产业项目组建成股份经济合作社,共77户250人,年人均分红7000多元。社区党总支书记边巴次仁说:“社区还推出居民医疗、养老保险缴纳和学生资助等13项惠民措施,让发展成果为大家共享。”

点滴的变化,折射出西藏社会的全面进步。

如今的西藏,建起涵盖学前教育、基础教育、职业教育、高等教育、继续教育、特殊教育的现代教育体系,新增劳动力人均受教育年限提高到13.1年;各族群众生活水平不断提高,医疗条件不断改善、社保体系不断完善,人均预期寿命提高至72.19岁……

与社会发展相适应的,还有生态文明建设。在绿色发展理念指引下,西藏严格限制高能耗、高污染、高排放行业发展,同时推进国土绿化工程。2021年,全区空气质量优良天数比例达98.8%,主要江河湖泊水质保持良好,土壤环境质量总体稳定,全区生态环境质量持续保持良好。

西藏自治区发展和改革委员会主任斯朗尼玛表示,“十四五”时期,规划投资6015亿元,将重点支持保障和改善民生、基础设施建设、生态环境保护、特色优势产业发展等领域,进一步助力西藏经济社会高质量发展。

63年风雨兼程,西藏已走上一条光辉的发展之路。如今,在中华民族伟大复兴的道路上,在推进高质量发展的新征程上,西藏必将创造新的历史,书写新的未来。 新华社拉萨3月27日电

